
Địa chỉ: Số 02, Lê Thanh Nghị, phường Hiến Nam, thành phố Hưng Yên, tỉnh Hưng Yên
E-mail: cucthue.hye@gdt.gov.vn; Điện thoại: (02213) 552.098; Fax: (02213) 863 916

TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TỈNH HƯNG YÊN

Số:              /CTHYE-TTHT
V/v tỷ giá quy đổi khi góp vốn 
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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               Hưng Yên, ngày        tháng        năm 

Kính gửi: Công ty TNHH DSM Vina
Mã số thuế: 0901059841
Địa chỉ: Đường B2, Khu B, KCN Phố Nối A, xã Lạc Hồng, 
huyện Văn Lâm, tỉnh Hưng Yên.

Trả lời Văn bản số 20221206/CV ngày 06/12/2022 của Công ty TNHH 
DSM Vina (C/v đến số 12007 ngày 12/12/2022) hỏi về việc tỷ giá quy đổi khi 
góp vốn điều lệ, Cục Thuế tỉnh Hưng Yên có ý kiến như sau:

Tại điểm e Khoản 1 Điều 67, Thông tư 200/2014/TT-BTC ngày 
22/12/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp quy định 
như sau:

“e) Xác định phần vốn góp của nhà đầu tư bằng ngoại tệ

- Khi giấy phép đầu tư quy định vốn điều lệ của doanh nghiệp được xác 
định bằng ngoại tệ tương đương với một số lượng tiền Việt Nam Đồng, việc xác 
định phần vốn góp của nhà đầu tư bằng ngoại tệ (thừa, thiếu, đủ so với vốn điều 
lệ) được căn cứ vào số lượng ngoại tệ đã thực góp, không xem xét tới việc quy 
đổi ngoại tệ ra Việt Nam Đồng theo giấy phép đầu tư.

Trường hợp doanh nghiệp ghi sổ kế toán, lập và trình bày Báo cáo tài 
chính bằng Việt Nam Đồng, khi nhà đầu tư góp vốn bằng ngoại tệ theo tiến độ, 
kế toán phải áp dụng tỷ giá giao dịch thực tế tại từng thời điểm thực góp để quy 
đổi ra Việt Nam Đồng và ghi nhận vào vốn đầu tư của chủ sở hữu, thặng dư vốn 
cổ phần (nếu có).”.

Tại điểm c Khoản 1 khoản 3 Điều 1 Thông tư 130/2016/TT-BTC của Bộ 
Tài chính hướng dẫn hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư như sau:

“ 3. Hoàn thuế GTGT đối với dự án đầu tư :

…….

c) Cơ sở kinh doanh không được hoàn thuế giá trị gia tăng mà được kết 
chuyển số thuế chưa được khấu trừ của dự án đầu tư theo pháp luật về đầu tư 
sang kỳ tiếp theo đối với các trường hợp:

c.1) Dự án đầu tư của cơ sở kinh doanh không góp đủ số vốn điều lệ như 
đã đăng ký theo quy định của pháp luật. Các hồ sơ đề nghị hoàn thuế dự án đầu 
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tư nộp từ ngày 01/7/2016 của cơ sở kinh doanh nhưng tính đến ngày nộp hồ sơ 
không góp đủ số vốn điều lệ như đăng ký theo quy định của pháp luật thì không 
được hoàn thuế.”. 

Tại khoản 2.18 Điều 4 Thông tư 96/2015/TT-BTC sửa đổi, bổ sung điều 6 
Thông tư số 78/2014/TT-BTC (đã được sửa đổi, bổ sung tại Khoản 2 Điều 6 
Thông tư số 119/2014/TT-BTC và Điều 1 Thông tư số 151/2014/TT-BTC) của 
Bộ Tài chính hướng dẫn các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập 
chịu thuế như sau:

“2.18. Chi trả lãi tiền vay tương ứng với phần vốn điều lệ (đối với doanh 
nghiệp tư nhân là vốn đầu tư) đã đăng ký còn thiếu theo tiến độ góp vốn ghi 
trong điều lệ của doanh nghiệp kể cả trường hợp doanh nghiệp đã đi vào sản 
xuất kinh doanh. Chi trả lãi tiền vay trong quá trình đầu tư đã được ghi nhận 
vào giá trị của tài sản, giá trị công trình đầu tư.

Trường hợp doanh nghiệp đã góp đủ vốn điều lệ, trong quá trình kinh 
doanh có khoản chi trả lãi tiền vay để đầu tư vào doanh nghiệp khác thì khoản 
chi này được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế.

Chi trả lãi tiền vay tương ứng với vốn điều lệ còn thiếu theo tiến độ góp 
vốn ghi trong điều lệ của doanh nghiệp không được trừ khi xác định thu nhập 
chịu thuế được xác định như sau:

- Trường hợp số tiền vay nhỏ hơn hoặc bằng số vốn điều lệ còn thiếu thì 
toàn bộ lãi tiền vay là khoản chi không được trừ.

- Trường hợp số tiền vay lớn hơn số vốn điều lệ còn thiếu theo tiến độ góp 
vốn:

+ Nếu doanh nghiệp phát sinh nhiều khoản vay thì khoản chi trả lãi tiền 
vay không được trừ bằng tỷ lệ (%) giữa vốn điều lệ còn thiếu trên tổng số tiền 
vay nhân (x) tổng số lãi vay.

+ Nếu doanh nghiệp chỉ phát sinh một khoản vay thì khoản chi trả lãi tiền 
không được trừ bằng số vốn điều lệ còn thiếu nhân (x) lãi suất của khoản vay 
nhân (x) thời gian góp vốn điều lệ còn thiếu.

(Lãi vay thực hiện theo quy định tại điểm 2.17 Điều này).”.

Căn cứ quy định nêu trên, Công ty TNHH DSM Vina là doanh nghiệp 
100% vốn đầu tư nước ngoài nhận vốn góp bằng ngoại tệ thì phải quy đổi ra 
Việt Nam đồng theo tỷ giá giao dịch thực tế tại thời điểm góp vốn, đảm bảo góp 
đủ vốn theo quy định của pháp luật về thuế và các quy định pháp luật liên quan.

Để không làm ảnh hưởng đến việc kê khai, tính thuế, hoàn thuế, quyết 
toán thuế, đề nghị Công ty TNHH DSM Vina căn cứ các quy định nêu trên và 
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đối chiếu với thực tế tại đơn vị để thực hiện theo đúng quy định của pháp luật 
hiện hành.

Cục Thuế tỉnh Hưng Yên trả lời để đơn vị biết và thực hiện./. 

Nơi nhận:
- Như  trên;                                                                      
- Lãnh đạo Cục;
- Phòng TTKT 1,2,3,4,
 NVDTPC, KK&KTT;
- Website Cục Thuế; 
- Lưu: VT, TT-HT.Mạnh

KT. CỤC TRƯỞNG
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